
 

Verbale della riunione del Consiglio di Istituto dell'IAC  
riunitosi in modalità telematica il 31/01/2025 
 
Alle ore 10:30 inizia la riunione. Sono presenti in modalità telematica il Direttore Natalini, i 
membri eletti, Briani, Carotenuto, De Feis, Diele, Montanaro, Orlando, Vergni. Vengono 
invitati ad assistere, senza diritto di voto, i nuovi consiglieri eletti che entreranno in servizio 
dal 7 febbraio prossimo: Marco Lauricella, Laura Ingrilli, Paola Stolfi. Risulta assente per 
ferie Barbara De Filippo. Si discute il seguente ordine del giorno: 
 
1. comunicazioni del Direttore; 
2. giornate IAC; 
3. aggiornamento VQR; 
4. situazione UGOV 
5. varie ed eventuali. 
 

1. Comunicazioni del Direttore. 
Il Direttore e il CdI uscente danno il benvenuto ai neo eletti che sono presenti alla 
riunione allo scopo di effettuare il passaggio di consegne. 
Il Direttore informa che c’è stata una riunione della Giunta dei Direttori relativa al 
reclutamento di personale. La riunione si è tenuta a valle CdA del 17 dicembre 
2024 che ha stabilito di bandire 94 posizioni di Ricercatore III livello e 10 posizioni 
di Primo Ricercatore.  Al DIITET sono stati assegnati 10 posti di Ricercatore di III 
livello e 1 di Primo Ricercatore II livello. I posti saranno assegnati per Istituto e gli 
Istituti del DIITET sono 15. La Giunta dei Direttori ha deciso di utilizzare un criterio 
basato sul rapporto fra il numero di assegnisti, borsisti ed RTD e il numero di 
dipendenti abilitati per la VQR. In base a questo criterio, l’ IAC sarà assegnatario di 
un posto. Il Direttore comunica che ha richiesto una posizione di fascia iniziale con 
un profilo relativo all’Area disciplinare PE1 e con l’obiettivo di potenziare il calcolo 
scientifico avanzato e l’analisi dati, che sono le attività di ricerca che maggiormente 
caratterizzano l’IAC. Al momento, però, ha indicato nella richiesta competenze 
abbastanza generiche che saranno specificate dopo che le richieste saranno state 
approvate dal CdA.  
Il Direttore comunica che ci sarà una riunione il 10 febbraio a Pisa con la Presidente 
per prendere decisioni in merito alle aggregazioni fra progetti PNRR al fine di 
garantire la sostenibilità dei progetti stessi. 
Vergni sottolinea l'importanza di un’azione forte da parte dei sindacati e dei direttori 
per prolungare i contratti RTD utilizzando i fondi interni. Il Direttore a tal proposito 
ricorda che, in base ad una delibera del CdA di dicembre 2023, le stabilizzazioni 
riguarderanno soltanto i progetti PNRR, i progetti europei e i progetti nazionali che 
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richiedano esplicitamente contratti a tempo determinato. 
2. Giornate IAC. 

L’organizzazione delle giornate IAC, che si terranno i giorni 24 e 25 febbraio 2025 a 
Roma presso la sala Convegni del CNR, è quasi completata. Sono stati definiti tutti 
i talk scientifici e due tavole rotonde. L’ultima sessione sarà dedicata a Maurizio 
Ceseri. In contemporanea si svolgeranno alcune riunioni del personale 
tecnico-amministrativo per migliorare il lavoro dell’Istituto. 

3. Aggiornamento VQR. 
Il Direttore comunica che, a seguito di una prima ricognizione dei lavori caricati sulla 
piattaforma IRIS, l’IAC esibirà certamente il numero di prodotti richiesti. Le  persone 
abilitate alla VQR sono 67: 63 ricercatori, 3 tecnologi e il Direttore stesso. Il 
meccanismo di quest’anno è differente da quello degli scorsi anni e tutti gli abilitati, 
inclusi i TD, dovranno esibire da un minimo di 1 a un massimo di 4 prodotti. Il 
Direttore chiederà di caricare 6/8 prodotti, in ordine di rilevanza decrescente, fra i 
quali sceglierà i migliori per la successiva sottomissione. Dal 17 febbraio sarà 
possibile effettuare questa operazione. 

4.  Situazione UGOV. 
Il passaggio alla piattaforma U-GOV sta creando molti problemi, sebbene la 
situazione sia in lento miglioramento. Il sistema non è pronto per funzionare in 
modo efficiente, e ci sono una serie di difficoltà che includono anche il pagamento 
degli assegnisti. Montanaro conferma che il sistema è in definizione e che alcune 
pratiche sono sospese in attesa di note e circolari da parte dell’Ente. 
Si ribadisce la necessità, una volta raggiunto il pieno funzionamento del sistema, di 
stabilire un flusso chiaro e definito delle mansioni per gli uffici dell’amministrazione, 
al fine di incrementare l’efficienza delle relative attività. 
 

5. Varie ed eventuali. 
Su questo punto non ci sono argomenti di discussione. 

  
A partire dal mese di dicembre 2024, il CdI ha approvato le seguenti associature: 
Francesco Paolo Orsitto, Valeria Policastro, Valeria Simoncini, Fabio Durastante. 
 
 
 
La riunione si conclude alle ore 12.00 

      Roma, 31 gennaio 2025 
     Il Direttore.                                                                         Il segretario 
     Roberto Natalini                                                               Albina Orlando 

 
 

 


